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ΟΜΑΔΑ Α΄ 

 
ΘΕΜΑ Α1 
α. σχολ. βιβλ. σελ. 38:  «Τα οικονομικά του ελληνικού κράτους οδηγήθηκαν το 1898 σε 
καθεστώς Διεθνούς Οικονομικού Ελέγχου (ΔΟΕ). Εκπρόσωποι έξι δυνάμεων (Αγγλία,  
Γαλλία, Αυστρία, Γερμανία, Ρωσία, Ιταλία) ανέλαβαν τη διαχείριση βασικών κρατικών 
εσόδων. Επρόκειτο για τα έσοδα των μονοπωλίων αλατιού, φωτιστικού πετρελαίου, 
σπίρτων, παιγνιόχαρτων, χαρτιού σιγαρέτων, τα έσοδα από την εξόρυξη της σμύριδας της 
Νάξου, το φόρο καπνού, τα λιμενικά δικαιώματα του Πειραιά, το φόρο χαρτοσήμου κ.λπ. 
Το ύψος αυτών των εσόδων ανερχόταν σε 28.000.000 έως 30.000.000 δραχμές.» 
β. σχολ. βιβλ. σελ. 63:  «Συμβουλευτικό όργανο, με αντιπροσώπους και των τριών 
παρατάξεων, το οποίο συγκρότησε ο Καποδίστριας προκειμένου να εξασφαλιστεί εσωτερική 
ειρήνη.» 
γ.  σχολ. βιβλ. σελ. 59:  «Η σχέση πελατείας είναι μία σχέση εκούσιας διπολικής ανταλλαγής 
ανάμεσα σε κοινωνικούς φορείς άνισης κοινωνικής και οικονομικής ισχύος, που στηρίζεται 
στην αμοιβαία ανάληψη υποχρεώσεων παροχής ορισμένων διαφορετικών υπηρεσιών, χωρίς 
το πλέγμα αυτό των υποχρεώσεων να εντάσσεται σ’ ένα δεδομένο έννομο ή οπωσδήποτε 
θεσμοποιημένο σύστημα αξιολογικών κανόνων συμπεριφοράς και αντιστοίχων κυρώσεων.» 
 
ΘΕΜΑ Α2 
1.  β, γ, στ 
2.  α, η 
3.  δ, ε , ζ,  θ 

 
ΘΕΜΑ Β1 
α.  σχολ. βιβλ. σελ. 31:  «Η βιομηχανία υπέφερε, όπως και άλλοι κλάδοι της οικονομίας, από 
την έλλειψη κεφαλαίων και τη διασπορά των υπαρχόντων σε πλήθος δραστηριοτήτων, από 
την ασφυκτικά περιορισμένη –εδαφικά και πληθυσμιακά– βάση οικονομικής εξάπλωσης, 
από την έλλειψη πρώτων υλών και τη χρόνια έλλειψη εργατικών χεριών. Θα μπορούσε να 
προσθέσει κανείς  στα παραπάνω την έλλειψη παιδείας τεχνικής αλλά και γενικής.  Η ελλιπής 
κατάρτιση περιόριζε τη δυνατότητα εφαρμογής καινοτομιών και τη συνακόλουθη 
τεχνολογική εξέλιξη.» 
β.  σχολ. βιβλ. σελ. 69:  «Στην οικονομική πολιτική οι απόψεις των κομμάτων δεν διέφεραν 
σχεδόν καθόλου. Οι υλικές καταστροφές που προκάλεσε ο πόλεμος ήταν τεράστιες και 
χρειαζόταν κρατική παρέμβαση με έργα υποδομής. Όλα τα κόμματα συμφωνούσαν να 
στηριχθεί  η οικονομία της χώρας στην αγροτική και βιοτεχνική παραγωγή, στο εμπόριο και 



τη ναυτιλία. Αυτό που τα απασχολούσε στον τομέα της οικονομικής πολιτικής αφορούσε τη 
νομοθεσία που σχετιζόταν με δασμούς και φόρους,  την προώθηση του συγκοινωνιακού 
δικτύου, την προστασία του από ληστές και πειρατές και την υποστήριξη της Εθνικής 
Τράπεζας,  η οποία ιδρύθηκε το 1841.» 
 

ΘΕΜΑ Β2 
σχολ. βιβλ. σελ. 27  
«Το μεγάλο βήμα έγινε το 1841, με την ίδρυση της Εθνικής Τράπεζας. Τα κεφάλαια για την 
ίδρυσή της προήλθαν κυρίως από το εξωτερικό, ενώ έντονη ήταν η παρουσία κρατικών 
παραγόντων στις ιδρυτικές διαδικασίες. Οι κύριοι μέτοχοι της Τράπεζας ήταν ο 
κεφαλαιούχος Εϋνάρδος,  το ελληνικό κράτος (20% του αρχικού κεφαλαίου),  Έλληνες 
έμποροι και επιχειρηματίες της διασποράς, ξένες προσωπικότητες από το χώρο της 
οικονομίας αλλά και της πολιτικής.  Θεμελιωτής της και πρώτος διοικητής υπήρξε ο 
Γεώργιος Σταύρου. Στις επόμενες διευρύνσεις του κεφαλαίου της Τράπεζας άρχισαν να 
μετέχουν κεφαλαιούχοι, έμποροι κυρίως, του ελληνικού χώρου (Σκουζές, Ράλλης κ.λπ.). Η 
δραστηριότητά της στα πρώτα στάδια ήταν μάλλον χωρίς σαφή προσανατολισμό, καθώς οι  
συνθήκες που επικρατούσαν στην ελληνική οικονομία δεν ήταν δυνατόν να αλλάξουν με 
ταχείς ρυθμούς. Το μεγάλο της πλεονέκτημα και ταυτόχρονα η κύρια πηγή εσόδων της ήταν 
το εκδοτικό δικαίωμα, η δυνατότητα της να εκδίδει  τραπεζογραμμάτια,  χαρτονομίσματα 
δηλαδή, για λογαριασμό του ελληνικού κράτους. Το τελευταίο μάλιστα ενίσχυε ή και 
επέβαλλε την κυκλοφορία τους.» 
 
 

ΟΜΑΔΑ Β΄ 
 

ΘΕΜΑ Γ1 
σχολ. βιβλ. σελ 18 

Αν λάβουμε υπόψη τις παραγωγικές δυνατότητες της Ελλάδας στη διάρκεια του πρώτου 
αιώνα της ανεξαρτησίας της,  δεν πρέπει να μας εκπλήσσει το γεγονός ότι  το μεγαλύτερο 
μέρος του εξωτερικού της εμπορίου αφορούσε γεωργικά προϊόντα. Στις εξαγωγές,  
περισσότερο από τα 2/3 (σε αξία) του συνόλου, ήταν γεωργικά προϊόντα. Η γενική τάση 
μάλιστα οδηγούσε προς τη διεύρυνση του ποσοστού των εξαγωγών αγροτικών προϊόντων, 
που έφτασαν να αντιπροσωπεύουν τα 3/4 των συνολικών εξαγωγών στη δεκαετία 1900-
1910. Στην κατηγορία αυτή την πρώτη θέση είχε η σταφίδα, που από μόνη της πλησίαζε σε 
αξία το 1/2 των συνολικών εξαγωγών, γεγονός που επιβεβαιώνει και το πρώτο παράθεμα 
προσθέτοντας ότι από το 1865 και μετά η Ελλάδα εμφανίζεται ως μονοεξαγωγική χώρα 
εμπορευματοποιώντας το σύνολο σχεδόν της παραγωγής σταφίδας της οποίας η καλλιέργεια 
έχει επεκταθεί ακόμα και σε εδάφη κατώτερης ποιότητας. Αναμφισβήτητα τα έσοδα από τις  
εξαγωγές της ενισχύουν σημαντικά την αναιμική ελληνική οικονομία τον 19ο αιώνα. 
Ακολουθούσε με μεγάλη διαφορά το ελαιόλαδο και, μετά το 1900, το κρασί.  

Εκτός από τα παραπάνω είδη, εξάγονταν μικρές ποσότητες φυτικών προϊόντων για 
βιομηχανική επεξεργασία, το βαμβάκι,  για παράδειγμα, την εποχή του αμερικανικού 
εμφυλίου πολέμου ή ο σταθερά ανερχόμενος καπνός,  που όμως αντιπροσώπευε ακόμα 
ασήμαντο ποσοστό των εξαγωγών (2-3%). Μέχρι το 1880 επίσης υπήρχε σημαντική 
εμπορική κίνηση στα κατεργασμένα δέρματα, η οποία όμως σχεδόν εξαφανίστηκε στη 
συνέχεια.  Σχετικά με αυτό το θέμα η Αγριαντώνη στο κείμενο Β επισημαίνει ότι ο πιο 
σημαντικός λόγος για τη θεαματική πτώση των εξαγωγών κατεργασμένων δερμάτων ήταν 
τα ανερχόμενα βυρσοδεψεία της Χίου, της Σάμου και της Μυτιλήνης τα οποία αν και δεν 



παρήγαγαν καλύτερης ποιότητας δέρματα, κατάφεραν να κερδίσουν τις αγορές. Τα ελληνικά 
βυρσοδεψεία δεν κατάφεραν να εκσυγχρονίσουν τις  μεθόδους τους και να διαφοροποιηθούν 
από τους υπολοίπους, ενώ οι εξαγωγές στη Ρουμανία πέφτουν δραματικά λόγω των υψηλών 
δασμών και γενικότερα παρακμάζουν οι  ελληνικές παροικίες που άνθιζαν στις 
παραδουνάβιες ηγεμονίες.  

Στην κατηγορία των πρώτων υλών, τις εξαγωγές συμπλήρωναν τα μεταλλευτικά 
προϊόντα, που από το τέλος του 19ου αιώνα πλησίαζαν το 1/5 της συνολικής αξίας των 
εξαγωγών. Επρόκειτο κυρίως για μόλυβδο, για μαγγανιούχα μεταλλεύματα, για σμύριδα και 
θηραϊκή γη. Οι εξαγωγές βιομηχανικών προϊόντων ήταν κυριολεκτικά ασήμαντες.  
 
 
ΘΕΜΑ Δ1 
σχολ. βιβλ. σελ 66-68 
α. Σε αντίθεση με τις σχετικά ασαφείς θέσεις και τη συγκεχυμένη ιδεολογία του γαλλικού 
κόμματος,  το ρωσικό χαρακτηριζόταν από σταθερές πολιτικές θέσεις .  Η ομοιότητα με τα 
δύο άλλα κόμματα βρισκόταν στο γεγονός ότι στη Μεγάλη Δύναμη, στην οποία στήριζαν 
τις ελπίδες τους για την εξωτερική πολιτική, αναγνώριζαν και ένα πρότυπο για την 
εσωτερική οργάνωση της χώρας. Η Ρωσία μπορούσε να βρει  αποδοχή από μεγάλο τμήμα 
του πληθυσμού, επειδή ήταν η μοναδική Μεγάλη Δύναμη με ορθόδοξο χριστιανικό δόγμα. 
Όπως αναφέρει ο Κοριζής στο κείμενο Β, το ρωσικό κόμμα θεωρούσε τη Ρωσία ως τη μόνη 
ομόδοξη δύναμη του Βορρά η οποία είναι προστάτιδα των καταπιεζόμενων ορθόδοξων 
χριστιανών, φίλος της Ελλάδας,  την οποία υποστηρίζει ανιδιοτελώς, και η οποία θα 
εκδιώξει τους Τούρκους από τα ελληνικά εδάφη. Το ρωσικό κόμμα θεωρούσε ότι ήταν 
εθνικό κόμμα αφοσιωμένο στην πίστη των προγόνων και αποδεχόμενο τον θρίαμβο της 
Ορθοδοξίας και το μεγαλείο του ελληνικού έθνους.  

Το κείμενο Γ επισημαίνει  ότι  ο τσάρος ήταν η μόνη ελπίδα για να απελευθερωθούν οι 
Έλληνες.  Άλλωστε οι σχέσεις των Ελλήνων με τη Ρωσία είναι μακροχρόνιες ήδη από την 
εποχή του ρωσοτουρκικού πολέμου και την εκστρατεία του ρωσικού στόλου υπό τον 
στρατηγό Αλεξέι Γκριγκόροβιτς Ορλόφ στο Αιγαίο. Με τη συνθήκη του Κουτσούκ 
Καϊναρτζή (1774) οι  ελληνικοί χριστιανικοί πληθυσμοί αλλά και τα ελληνικά χριστιανικά 
πλοία προστατεύονταν από τη ρωσική ισχύ δίνοντας τη δυνατότητα στους έλληνες εμπόρους 
να πλουτίσουν γρήγορα από το εμπόριο στη Μαύρη Θάλασσα, δημιουργώντας ναυτικά 
κέντρα όπως οι Σπέτσες. Εκεί θεμελιώθηκε ο πολιτικός προσανατολισμός προς το ρωσικό 
κόμμα και έδωσε την ώθησε για τη δημιουργία σημαντικής ελληνικής παροικίας στο λιμάνι 
της Οδησσού. 

Χαρακτηριστικό του ρωσικού κόμματος ήταν η άκρως συντηρητική στάση σε όλες τις 
επιλογές του, όπως επιβεβαιώνει και το κείμενο Β. Το θεμέλιο της κοινωνικής τάξης ήταν 
γι’ αυτό η θρησκεία. Σ’ αυτήν βασιζόταν και η νομιμότητα της εξουσίας.  Έβλεπε την 
Εκκλησία σε διαρκή κίνδυνο και καταπολεμούσε τον κοσμοπολιτισμό και την οποιαδήποτε 
αποστασιοποίηση από τις  παραδόσεις.  Η ξενοφοβία, όπως επίσης η άρνηση του 
διαφωτισμού και της δυτικής παιδείας αποτελούσαν κυρίαρχες αντιλήψεις των μελών του. 
Προκειμένου να προσεγγίσει ευρύτερα στρώματα, απευθυνόταν συχνά στο θρησκευτικό 
συναίσθημα των Ελλήνων. Όλοι αυτοί απαιτούσαν την ίδρυση ενός ισχυρού κράτους, το 
οποίο,  σε συνεργασία με τη Ρωσία και το Οικουμενικό Πατριαρχείο, θα φρόντιζε για την 
καθαρότητα της πίστης και θα αναγνώριζε στην Εκκλησία κυρίαρχη θέση. Ως προς αυτό το 
θέμα το κείμενο Α επισημαίνει  ότι το ρωσικό κόμμα υποστήριζε τη στενή σχέση της 
ελληνικής εκκλησίας με το Πατριαρχείο της Κωνσταντινούπολης (μέσα στο πλαίσιο του 
αυτοκέφαλου της ελληνικής εκκλησίας),  επιθυμούσε περισσότερες εξουσίες της Εκκλησίας 



μέσα στο πλαίσιο του κράτους και ορθόδοξη μοναρχία. Άλλωστε ο αρχηγός του Θεόδωρος 
Κολοκοτρώνης ήταν κατά της παροχής συντάγματος γιατί θεωρούσε ανώριμο τον ελληνικό 
λαό για κάτι  τέτοιο (κείμενο Β).  

Πίστευαν ότι κάποιοι  ικανοί πολιτικοί γνώριζαν τα προβλήματα του λαού καλύτερα από 
τον ίδιο, κι αυτοί θα έπρεπε να κυβερνήσουν. Ήταν κατά κύριο λόγο αντισυνταγματικοί,  
υπέρ ενός συγκεντρωτικού συστήματος διακυβέρνησης και κατά της πολυφωνίας, μολονότι  
σε ορισμένες περιπτώσεις φαίνεται να συνεργάστηκαν στην ψήφιση συνταγμάτων.  Για το 
θέμα αυτό ο Πετρόπουλος στο κείμενο Α αναφέρει ότι μέσα στα 11 χρόνια, από την άφιξη 
του Όθωνα μέχρι και την ψήφιση του πρώτου Συντάγματος το 1844, το ρωσικό κόμμα 
υποστήριξε από την απόλυτη απολυταρχία μέχρι την πιο φιλελεύθερη μορφή συντάγματος,  
πάντα στο πλαίσιο της σχέσης που είχε με τον βασιλιά και τον βαθμό εύνοιας που εκείνος 
έδειχνε προς το κόμμα. 

Το ιδιαίτερο πρόβλημα που έβλεπε το κόμμα των «ναπαίων» (όπως αλλιώς ονομαζόταν),  
στην περίοδο της βαυαροκρατίας,  δεν ήταν ο αυταρχισμός του καθεστώτος,  αλλά οι  
κίνδυνοι που αντιμετώπιζαν η πίστη και η Εκκλησία από τα μέτρα που ψήφισε η 
αντιβασιλεία, π.χ. το αυτοκέφαλο της Ελληνικής Εκκλησίας,  η οποία έως τότε υπαγόταν 
στο Οικουμενικό Πατριαρχείο.  Θεωρούσαν ότι  η υποταγή της Εκκλησίας της Ελλάδας στο 
Πατριαρχείο επέτρεπε στη Ρωσία να επεμβαίνει  για την προστασία των ορθοδόξων. Στην 
απόφαση για το αυτοκέφαλο της Εκκλησίας οι ναπαίοι άσκησαν έντονη αντιπολίτευση. 
 
β.  Με το κόμμα αυτό συμπαρατάχθηκαν, ιδίως κατά την εποχή της διακυβέρνησης της χώρας 
από τον Καποδίστρια, όσοι είχαν υποφέρει ιδιαίτερα κατά την εποχή της Επανάστασης και 
κατά τους εμφύλιους πολέμους: οι ακτήμονες, οι μικροϊδιοκτήτες γης, αγωνιστές και 
χαμηλόβαθμοι αξιωματικοί,  μοναχοί,  και δημόσιοι υπάλληλοι που διορίστηκαν από τον 
Καποδίστρια και μετά τη δολοφονία του απολύθηκαν. Το κείμενο Δ σχολιάζει  ότι  οι  λαϊκές 
τάξεις έβρισκαν καταφύγιο στο ρωσικό κόμμα γιατί ήταν βαθιά θρησκευόμενες και επειδή 
παρακινούνταν από τον κατώτερο κλήρο, κυρίως μετά τη διάλυση των μοναστηριών, ο 
οποίος τόνιζε τον κίνδυνο για την ορθοδοξία και ήταν εναντίον των κυβερνητικών μέτρων. 
Μάλιστα φαίνεται ότι δύναμή του αντί να μειώνεται, παρά τα όσα πλήγματα είχε δεχθεί , 
αυξανόταν. 


